

夏寶龍提「四點希望」 港工商界深表認同 與內企併船出海 拓市場大有可為



▲特首早前率領香港工商界與內地企業代表共同出訪中東，當好香港「超級聯繫人」角色。

中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍5月12日在澳門與工商界人士座談，對港澳工商界和企業家提出四點希望，一是發揚鬥爭精神，團結一致愛國護港、愛國護澳；二是堅定發展信心，扎根港澳繼續做大做強；三是發揮自身優勢，突出重圍擴大開放、擁抱世界；四是面向海外講好港澳故事，旗幟鮮明唱響港澳、唱響國家。

本港工商界對夏主任的四點希望深表認同。26日，在經民聯入駐「大文號」開通儀式上，多位經民聯代表接受香港大公文匯傳媒集團訪問時暢談感受，分享早前參與行政長官李家超率領的中東訪問團的收穫，以及對於香港如何應對關稅戰衝擊的真知灼見。他們指出，在當前複雜的國際形勢下，夏寶龍主任提出的「四點希望」深刻闡述了港澳工商界在國家發展中的重要角色和應有的擔當。特首中東之行成果豐碩，將為中東企業「引進來」、香港和內地企業攜手「走出去」發揮橋樑作用。面對地緣政治動盪與貿易保護主義升溫，工業界要團結一致，在關鍵時刻挺身而出；與內地工商界「併船出海」，共同拓展國際市場。他們深信，在中央的堅強支持下，香港把握機遇，必能克服挑戰，再創輝煌。

大公報記者 李清

梁君彥：業界須多元發展應對關稅戰

經民聯榮譽主席、立法會主席、工業界（第一）立法會議員梁君彥指出，美國針對中國展開的關稅戰，增加了香港製造業和出口業的營商成本和不确定性。中美雙方發表《日內瓦經貿會談聯合聲明》，標誌著雙方在加強溝通及對話方面踏出了建設性的第一步，對工業家而言是一個鼓舞的信息。

梁君彥認為，經此一役，本地工業界應積極採取多元化的應對策略，包括：調整營運模式；調整供應鏈、優化生產流程、開發新產品等；拓展多元市場：特別是「全球南方」市場，例如東盟、中東、「一帶一路」沿線國家及南美等；亦

會增設海外生產線：在東南亞等地增設生產線，以分散風險、降低成本，貼近當地市場需求。鞏固「香港製造」良好信譽，並投資資源於具潛力的生物科技及醫療保健產品等新興產業；以及把握新興產業機遇：將香港具優勢的創科和環保產業帶到中東等地。

另外，梁君彥期望政府和銀行繼續推出政策支援中小企，助業界拓展新市場。他表示，香港一直信奉自由貿易原則，作為獨立關稅區，香港在國際貿易中享有獨特地位，我們期待與各方的合作，共同促進全球貿易的繁榮與發展。

林建岳：中東行助力企業引進來走出去

全國政協常委、經民聯監事會主席、貿發局主席、旅發局主席林建岳表示，夏寶龍主任充分肯定港澳工商界愛國愛港、愛國愛澳的光榮傳統，闡述了港澳工商界在國家發展中的重要角色，對於香港工商界將自身發展與國家、香港融為命運共同體，具有重要啟示，值得工商界認真體會。

對於剛完成的中東之行，林建岳指出，所達成的合作備忘錄和協議涵蓋貿易與經濟、投資推

廣、金融服務、航空與海事、高等教育、法律專業、體育等領域，還落實了中東兩國免簽新安排。此行將為中東企業「引進來」、香港和內地企業「走出去」發揮橋樑作用。

面對關稅戰衝擊，林建岳指出，香港作為國家對外貿易最前線和最重要的窗口平台，要充分發揮「一國兩制」的優勢，發揮好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，將關稅戰轉變成香港的發展機遇。

林健鋒：把握時機推動經濟升級轉型

經民聯副主席、行政會議成員、商界（第一）立法會議員林健鋒表示，夏寶龍主任提出的「發揮自身優勢」與「講好港澳故事」，正是香港工商界立足國際的關鍵。他近日隨特首出訪中東，親身印證這兩大方向如何轉化為實質機遇。

林健鋒表示，在中東交流時，香港訪問團不僅展示香港法治、資金自由流通等傳統強項，更強調「一國兩制」優勢。林健鋒亦有主動和當地商界交流，分享外資來港的成功例子，讓中東夥伴看見香港仍是機遇處處之東方之珠。

談到近期中美大幅下調互徵關稅，林健鋒認為能為港商提供喘息空間。然而，關稅戰已深刻

揭示過度依賴單一市場的風險，香港必須把握風平浪靜的時機，推動經濟升級轉型。

林健鋒指，當前關稅回落，政府需與銀行協作，推出「過渡性支援措施」——包括延長「還息不還本」計劃、簡化出口信用保險索賠程序，並為趕工出口的企業提供物流補貼，助其把握聖誕檔期回血。他形容，香港工商界須加速突圍，擴大在東盟、中東及「一帶一路」布局，降低對美依賴；其次是產業高值化，在政府協助下推動傳統製造業轉型智能生產，再結合大灣區產業鏈優勢，發展「香港研發+灣區製造」模式。

陳祖恒：主動出擊吸引內企落戶香港

經民聯秘書長、香港生產力促進局主席、紡織及製衣界立法會議員陳祖恒表示，對夏寶龍主任向港澳工商界和企業家提出「四點希望」，深感認同和支持。他認為，香港工商界擁有「愛國愛港」的光榮傳統，積極擔當國家經濟騰飛發展的先驅者和貢獻者。

陳祖恒本月隨行政長官率領的商貿代表團訪問中東，認為可從三大方向深化落實此行成果。

第一，卡塔爾透過「2030國家願景」，大力促進多元經濟發展、發展高增值產業、拓展物流旅遊業、推動醫療和金融科技轉型等。

第二，香港可以借鑒卡塔爾的例子，特區政府應加強經貿發展相關的政府部門、公營機構和半官方機構的協作和統籌，透過集合各方力量，更高效地促進香港多元經濟發展。

第三，中東等「一帶一路」市場機遇大，香港要更好發揮國際化優勢，協助內地企業和品牌「出海」至海外。

因此，他建議政府要更主動出擊吸引更多內企落戶香港，與香港攜手「併船出海」，並加快與中東的機構和產業對接，包括中東資金「引進來」讓香港成為內企「出海」至中東的橋頭堡。



▲香港經民聯正式入駐「大文號」。

大公文匯全媒體記者攝

經民聯入駐「大文號」 共同講好香港故事

【大公報訊】5月26日下午，香港經濟民生聯盟監事會主席林建岳一行到訪香港大公文匯傳媒集團。香港大公文匯傳媒集團董事長兼大公報社社長、香港文匯報社社長李大宏與林建岳一行作了深入交流，雙方舉行了經民聯入駐「大文號」開通儀式。

林建岳表示，希望通過此次「大文號」的開通，提升信息傳達的透明度和公眾參與，更好地傳遞經民聯的理念，讓更多人了解經民聯目前「推經濟、惠民生」的兩大要務，及在推動經濟和改善民生方面的努力。李大宏表示，希望「大文號」能成為經民聯和公眾之間的又一道橋樑，助力雙方共同講好香港故事，為香港由治及興貢獻力量。

香港經濟民生聯盟（經民聯），是由一群理念相近的工商及專業界人士於2012年10月創立。作為對香港懷有高度責任感的工商專業界代表政團，經民聯一直以「工商帶動經濟、專業改

善民生」為理念，凝聚各界力量，推動社會多元發展，建構香港工商界、專業界與廣大市民溝通的橋樑。

香港大公文匯傳媒集團旗下「大文號」頻道（<https://www.tkww.hk/vohk>）自設立以來，廣泛凝聚愛國愛港力量，支持特區政府依法施政，目前已有22個政府機構、4個高校及社團、14位立法會議員、20多位港區人大代表、政協委員入駐，已形成全方位覆蓋香港社會各領域、跨階層的傳播網絡，成為講好香港故事、推動社會共融的重要陣地。

出席開通儀式的還有經民聯榮譽主席梁君彥、主席盧偉國、副主席林健鋒、副主席梁美芬、副主席劉業強、秘書長陳祖恒、執委龍漢標、行政總裁徐旭傑，以及香港大公文匯傳媒集團副董事長、總編輯張國義，副董事長、總經理鄭勇男等。

盧偉國：主動求變 助力香港化危為機

經民聯主席、工程界立法會議員盧偉國認為，在當前複雜的國際形勢下，夏寶龍主任提出的「四點希望」深刻闡述了港澳工商界在國家發展中的重要角色和應有的擔當。

盧偉國指出，香港應發揮工程、金融等專業服務優勢，助力構建風險分散體系，包括積極參與粵港澳大灣區、「一帶一路」等國家戰略，並聯合大灣區資源拓展人工智能、綠色科技等新興領域。鼓勵相關專業界參與國際標準制定，協助

企業通過多元化市場布局（如東盟、中東）以分散地緣風險，增強本港產業競爭力。

他指出，美國發動貿易戰和關稅戰，香港作為國際金融和經貿中心，無可避免受到衝擊，但有危就有機，關鍵是社會各界要積極應變、主動求變，迅速採取有效措施，充分發揮本港「一國兩制」的獨特優勢，助力香港化危為機。盧偉國認為，特區政府應強化各項支援企業的措施，為業界「拆牆鬆綁」，營造更優良的營商環境。

梁美芬：善用灣區「兩制三法域」優勢

經民聯副主席、全國人大港區代表、選委會界別立法會議員梁美芬表示，夏寶龍主任提出的四點希望，為香港各界繼續持續推動經濟社會高質量發展，進一步釐清重點、細化任務，其中特別指出，要面向海外講好港澳故事，多邀請外國朋友實地考察，共同講好「一國兩制」故事。

談到應對關稅戰衝擊，梁美芬認為，打鐵還需自身硬。香港要發展好社會經濟，守護享譽國際的各項金漆招牌。香港如何招商引資、廣納賢才？她提出以下五點：一、繼續堅持和捍衛本港自由港的核心優勢；二、香港作為世貿組織創始成員，一直堅定支持以規則為本的多邊貿易體

制，支持自由貿易的決心和承諾決不動搖；三、保持簡單低稅制，為外來投資提供誘因；四、整合投資推廣署、貿發局、經貿辦資源，發揮協同效應，為香港特區更高效地「引進來」、「走出去」，提供高質量的前期調研、數據分析；五、打造粵港澳大灣區成世界級企業重組中心。

粵港澳大灣區具備「兩種制度、三個法域」的優勢，梁美芬建議特區政府與內地相關部門協調，推動三地具國際視野的專業人士強強聯手，吸引世界級企業來大灣區重組，為工商專業界帶來龐大商機；促成更多國際商業爭端來港調解。

劉業強：支持北都發展 深化與內地合作

經民聯副主席、全國政協委員、行會成員、鄉議局立法會議員劉業強表示，堅決支持中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍於5月12日在澳門與工商界人士座談時的講話精神。夏主任的講話深刻闡明了港澳發展的方向，並對港澳工商界及社會各界提出了殷切期望。

劉業強身兼立法會議員和新界鄉議局主席，一直以來秉持愛國、愛港、愛鄉的宗旨，支持特區政府依法施政，反對任何外部勢力干預香港事務；對於夏寶龍主任對港澳未來發展提出四點希

望，他表示完全認同這些方向，並將積極推動新界地區的經濟與社會發展，配合特區政府落實「北部都會區」規劃，深化與內地的合作，特別是加強與大灣區城市的聯動。

劉業強表示，他領導的新界鄉議局，將繼續發揮橋樑作用，積極組織海外鄉僑向國際社會宣傳香港的真實情況，駁斥不實言論，增強各界對「一國兩制」的信心。他呼籲全港市民，尤其是年輕一代，把握國家「十四五」規劃、大灣區建設等重大機遇，共同開創香港更美好的未來。

龍漢標：調整政策減少對單一市場依賴

經民聯執委、地產及建造界立法會議員龍漢標表示，夏寶龍主任叮囑工商界團結一致、發揚愛國護港精神，所以他認為在國家的堅強後盾下，官商民齊心協力，善用「一國兩制」賦予的優勢，香港定能勇闢新路。工商界更要積極對外講好中國故事、講好香港故事，展示香港的開放、多元與活力，增強國際社會對香港的信心與認同，進一步發揮香港作為「超級聯繫人」的角色，幫助推動國家和香港經濟再創新高。

對於關稅戰，龍漢標認為，中美雙方同意暫緩徵收高關稅等關稅90日，提醒我們必須加快

調整對策，減少對單一市場的依賴，提升本地經濟抗壓能力。他建議，特區政府與商界協作，積極爭取加入《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）。

面對關稅帶來的不明朗經濟因素，龍漢標認為，特區政府應考慮設立跨部門的「關稅應對工作小組」，統籌財經、工商貿易以及運輸等部門，全面評估貿易戰最新形勢和衝擊；而提速發展北都，加快與大灣區融合，是香港突破經濟瓶頸的關鍵，政府應考慮成立北都「招商辦」進行全球招商引資，統籌招商的政策和資源。